

文章编号: 1007-5399 (2015) 06-0004-03

邮政速递物流跨越“创新峡谷”路径研究

徐学雷¹, 李方萍², 潘道军³, 范卫东⁴, 徐悦姝⁵

1. 中国邮政速递物流股份有限公司江苏省分公司, 江苏 南京 210000;
2. 中国邮政速递物流股份有限公司浙江省分公司, 浙江 杭州 310051;
3. 中国邮政速递物流股份有限公司湖北省分公司, 湖北 武汉 430022;
4. 中国邮政速递物流股份有限公司河南省分公司, 河南 郑州 450003;
5. 中国邮政储蓄银行大连市分行, 辽宁 大连 116021)

摘要: 文章剖析了新常态下邮政速递物流面临的机遇和挑战, 提出了以系统理论为指导构架邮政速递物流创新体系, 并从商业模式、体制机制、服务模式及科技能力四方面探讨了邮政速递物流跨越“创新峡谷”的实施路径。

关键词: 新常态; “互联网+”; 大数据; “一体两翼”; 创新

中图分类号: F61 **文献标识码:** A

邮政速递物流作为中国邮政“一体两翼”发展战略中“寄递翼”的重要组成部分, 近年来存在发展路径与实施效果间的“峡谷效应”, 效果欠佳。如何跨越这一“创新峡谷”, 在新常态下打造新动力, 值得邮政深入思考。

1 “互联网+”及“一带一路”建设为EMS提供的机遇

1.1 宏观环境的利好为快递行业转型提供契机

国家“一带一路”政策明确提出发展跨境电子商务等新的商业业态, 使得跨境市场需求增加, 促进快递业务向国际化拓展; 自贸区提供了高效的通关程序, 跨境成本大幅降低, 跨境电子商务加速发展, 跨境寄递业务大幅增长。今后快递业的国际业务发展亟需由配送向仓储转型。

1.2 中央领导高度重视电子商务、跨境电子商务产业发展

2015年5月, 习近平总书记在郑州考察保税区和邮政跨境电商电子商务中心时, 提出“买全球、卖全球”的目标; 李克强总理2014年11月在浙江义乌网店第一村考察电子商务经济时指出, 物流是现代经济核心之一, 快递是物流重要组成部分, 工作虽然很普通, 但很关键。

1.3 “一体两翼”战略强健邮政的寄递之翼

邮政集团公司适时提出了“一体两翼”战略, 并将原来分属于邮政的国内小包、速递物流的经济快递整合成统一产品——快递包裹, 统一信息系统, 瞄准快速增长的电子商务市场, 统筹能力建设, 强化运营管控, 发挥邮政的整体优势, 加快“寄递翼”发展。

1.4 快递行业决胜“最后一公里”成为趋势

在电子商务快速发展的驱动下, 快递行业迎来快速增长, “最后一公里”成为最棘手问题。快递企业纷纷尝试便利店、自提货柜等O2O模式。顺丰嘿店的探索以及联合多家快递公司推出的“丰巢”智能箱推广计划, 都表明社会快

递公司对“最后一公里”的重视。

1.5 农村电子商务、跨境电子商务是邮政的优势区域

近期出台的《国务院关于大力发展电子商务加快培育经济新动力的意见》和国家邮政局、商务部近日联合发布的《关于推进“快递向西向下”服务拓展工程的指导意见》, 都要求进一步健全城乡快递服务网络, 促进农村流通现代化。作为长期植根于农村市场的中国邮政, 早已在自身的优势地区予以关注和布局。中国电子商务研究中心监测数据则显示, 中国2013年跨境电子商务交易额达到3.13万亿元, 全球电子商务在2014年销售额超过1万亿美元, 并预测2018年将翻一倍。跨境电子商务业务的飞速发展, 使得EMS这样具有天然通关优势的快递企业处于竞争的优势地位。

2 发展洪流中的EMS面临不进则退的威胁

2.1 同业对手加快引资上市、做大规模的步伐

2013年, 顺丰成功引入元禾控股、招商局集团、中信资本等注资; 圆通在2011年就开始为上市做准备, 2015年力邀阿里巴巴注资; 宅急送在2014年10月获得上海复星集团、招商证券等股权投资基金的联合投资, 明确在2017~2019年成功转型, 实现上市。目前来看, 融资或者IPO是确保快递企业长久生存的唯一希望。

2.2 竞争对手加快向西、向下的网络布局

阿里数据表明, 近年来中国网络业务的增长大部分来自中西部, 网络业务增长的前十个城市基本上是三四线城市, 这些为快递企业向西、向下发展提供了数据基石。2014年10月, 阿里宣布“千县万村”计划, 圆通加快推进向西、向下步伐。截至2014年底, 国内农村快递网点已发展到近5万个, 乡镇覆盖率提高到50%以上。农村快递市场全年快递包裹量超过20亿件。

2.3 竞争对手在跨境电子商务领域的飞速发展让邮政面临蓝海变红海的威胁

从2014年开始,阿里、京东、1号店、亚马逊等电子商务企业以及国内快递企业纷纷布局跨境电子商务业务。2015年3月,中通国际正式上线,加上之前已经运作跨境寄递业务的邮政EMS、顺丰、申通、圆通、韵达、百世汇通,占据国内快递80%市场份额的七大快递公司正式吹响了国内快递“出海打渔”的最强音。

3 坚持系统思维构架创新体系

3.1 在战略导向上强定力

在当前邮政集团公司“一体两翼”战略引领下,邮政EMS“寄递翼”的发展应突出市场化、专业化和差异化,迅速打造速递物流“仓储+配送”、“项目管理+邮政网络”、“电子商务物流+金融”、“B2B+B2C”和“轻小件+大件全网络覆盖”五种差异化能力。为此,要从行业客户角度出发,以解决方案为切入点,向客户提供优势产品组合和差异化服务能力。通过“仓储+配送”增加客户粘性,通过“项目管理+邮政网络”提高服务质量,通过“电子商务物流+金融”提升效益水平,通过“B2B+B2C”实现线上线下一体化,通过“轻小件+大件”实现网络的柔性全覆盖,构建优于竞争对手的能力优势,提升客户体验和效益水平。

3.2 在协同创新上强合力

邮政企业与速递物流融合。邮政速递可以借助邮政企业在网点、农村等雄厚的基础,大力拓展O2O模式的线上线下渠道;邮政企业可以借助速递物流在城市中高端配送以及海关驻邮办的优势,发展大同城配送以及跨境电子商务,最终形成合力,提升市场份额。

邮储银行与速递物流融合。邮政速递物流作为标准的第三方物流企业,拥有一定的资金优势,但为客户融资缺乏大规模推广的雄厚资本,必须依靠专业金融机构的直接支持。未来邮政储蓄可参考“京东金融”模式介入电子商务客户资金链,即以平台数据和仓储数据为依据,对电子商务仓储客户进行数据授信。

三大板块融合打造强大的邮政综合服务平台。一是加强邮政自有网点建设,拓展社会渠道,完善电子渠道,形成三者结合的渠道体系;二是融入地方经济发展,推进地方政府公共服务体系建设的转型;三是实行线上商城+线下实体店运作模式,打造工业品下乡和农产品进城的通道;四是加大技术投入,运用大数据支撑综合平台运营,体现平台的商业价值。

3.3 在政策激励上强活力

政策开放性。当前,邮政集团公司在快递包裹改革实施过程中,明确了邮政企业以及速递物流公司两个主体共同参与市场竞争,但在后期发展中集团对两个主体的能力投入和资源配置不平衡。建议充分考虑两个主体的条件差异给予对应的政策,让两者能在各自的细分市场实现更好发展,形成做大“寄递翼”的合力。

政策系统性。作为传统国企,激励机制尚处于初级阶段,需要探索以经济利益激励、职位激励、感情激励、企业文化激励综合而成的系统性方案。

政策实效性。首先,应形成鼓励效益型增长、限制粗放型增长的明确导向,体现对提高效益、优化客户结构等的激励。其次,各项扶持政策应向中高端客户、效益好客户倾斜,能力投入与配置也应对高利润区域予以重点关注。最后,营销、揽收、运输、投递各环节的政策制定,应体现出快递包裹未来发展方向是效益、效率和效果。

3.4 在考核评价上强效力

EMS应调整目前的考核体系,加大构筑以客户满意度和企业利润为导向的考核指标,淡化营业收入,并将损益细化至最基层的揽投部,将客户关系管理网格化,实现一对一、面对面服务,培养和锁定忠诚客户。同时,辅之以积极、正向的激励政策和严厉的负向惩罚措施。考核应以定量为主,定性为辅,奖惩分明,以此作为经营单位负责人和员工晋升、淘汰的依据。

为厘清责任边界,应针对领导层、管理层、操作层建立自上而下、各自对应的考评体系。一是领导层的综合考评,既看速度,又看效益、市场占有率,重点考评业绩完成能力、领导能力、管理能力、创新能力和沟通协调能力。二是管理层的业务执行考评,主要考评专业能力、指挥能力、执行能力、创新能力及协调能力。三是操作层的业绩考评,应更加注重目标完成率。

4 坚持创新与底线思维实施创新路径

4.1 创新商业模式

4.1.1 互联网+政务市场

目前,基于互联网的政务平台正在全国各地开展,互联网能够提升快速响应能力、公众服务能力、社会管理能力、跨部门协同治理能力。互联网+政府完全能够为百姓做到:一切政府服务都在互联网上办;数据多“跑腿”,百姓少跑腿;外部服务开通,内部政务打通。EMS在其中大有可为。

4.1.2 互联网+传统产业

当前的生产模式正由传统B2C模式向C2B模式转型,即由消费者驱动生产,要求产业链上全部环节具有一定的弹性,倒逼电子商务企业销售、物流端具备更强的柔性能力,使之在响应效率、行动逻辑和思考方式上逐步适应快速多变的需求。

4.1.3 互联网+新兴市场

新兴市场作为紧贴民生的一项工程与新的业务增长点,以生鲜配送、网销车险、医药配送、淘宝村等市场最有代表性。EMS云仓体系的建立为其涉足生鲜配送的全国体系建立提供了必备的硬件条件,部分公司在多年的医药配送基础上,积累了不少医药冷链的经验,为进一步涉足该市场奠定了基础。李克强总理多次提到淘宝村,显示出互联网经济带来的巨大动能。目前全国已有各类淘宝村200余个,涉及家居、服装、箱包、农产品等多品类商品,涵盖约1.5万家网

店,直接增加就业28万人。这些都为EMS差异化发展提供了沃土。

4.1.4 互联网+全球市场

在互联网、物流等基础设施建设加快和移动互联网、大数据、云计算等信息网络技术不断兴起的背景下,我国跨境电子商务呈现快速发展势头。发展跨境电子商务对于扩大国际市场份额、转变外贸发展方式、重塑国际贸易规则具有重要而深远的意义。

4.2 创新体制机制

4.2.1 分网省大区制改革——管理机构的革新

在目前白热化的快递市场竞争中,EMS应从快速响应、协同发展等角度考虑,对其自身的组织结构、业务流程、服务方式进行再造,特别是快递包裹业务开办后,9个分网省应在联动开发、作业效率、投递及时等方面有所作为。可以像社会公司一样,打破目前按行政区划设置省市县机构,而要契合市场,实行大区制变革,设立区域公司。

4.2.2 试点职业经理人制度——管理人员的革新

当前EMS行政职级管理模式已经明显不能适应快递市场的竞争需要。而职业经理人制度是国内外成功企业广泛采用、被实践证明行之有效的用人制度,它以契约化形式明确了职业经理人的责、权、利,有一套较为科学的考核体系,用制度保证了职业经理人对市场而不是对人员负责,激励效果直接,人为干扰少。EMS可以在东部省试点通过市场化手段聘请职业经理人团队,完善用人机制,实现所有权与经营权的分离,促使用人体制发生根本的商业化转变。

4.2.3 引入战略投资——资本渠道的革新

在目前整个行业收益率急剧下降的背景下,解决资金问题是EMS面临的战略性问题。邮政“寄递翼”除了可以从母体获得“造血功能”外,还要走行业发展的道路,通过外部战略投资,获得“输血功能”。战略投资的引进将促成EMS向混合所有制企业发展,这将极大地加快邮政速递物流建立现代企业制度,完善公司治理,充分发挥国有资本和其他资本优势,为企业发展注入活力。

4.3 创新服务模式

4.3.1 打造城市政商公共服务平台

EMS核心能力是在城市范围,尤其是邮航通达的城市提供快捷服务,因此应立足政务及高端商务市场,打造公共服务平台,将老百姓、企业和政府连接起来,实现未来的智慧城市。运用云计算、大数据、物联网、移动互联网等新一代信息技术,让城市的各个功能彼此协调运作,促进政府公共管理和公共服务的系统化和高效化,线上为市民办理各类政务、民生、商务等服务提供全方位信息,线下提供方便、安全、快捷的大同城配送网络。

4.3.2 打造电子商务仓配一体化平台

目前中国邮政速递物流整合自身资源,创新了差异化的云仓服务模式。通过大数据、云计算、物联网的紧密结合,以专业化管理团队和全国统一运营标准,实现快速入仓、分仓发货、订单响应快、提升DSR整体评分,全面提升客户

体验,云仓覆盖城市次日投递率达到80%。下一步,邮政速递将在O2O和细分行业中继续创新形成解决方案,完成线上与线下模式的融合,并以云仓服务模式为基础,针对不同行业推出符合市场需要的行业解决方案。

4.3.3 打造跨境电子商务平台

郑州市跨境贸易电子商务服务平台实现了与海关、出入境检验检疫、国税、外汇、工商等部门监管系统以及河南电子口岸的互联互通,形成无纸化快速便捷通关新模式。同时,开通郑州至全球主要城市的国际普邮包裹、航空挂号包裹线路,增加EMS快递直封、直发邮路服务功能;国内消费者在网上下单后,直接从保税物流中心仓库发货,节省了报关、物流等成本,商品价格也随之下降。目前,已有江苏、浙江等省速递物流为跨境贸易电子商务产业园入驻企业提供收寄、封发、运输、出境全流程服务,效果明显。

4.3.4 打造供应链解决方案平台

合同物流业务规模连续多年快速增长,服务方式从传统、单一的功能性服务,逐步向综合性、供应链方案策划与服务转变,基本形成了以大客户、大项目为主导的业务格局。下一阶段要不断向客户供应链的各个环节延伸,一是大力建设仓储功能,进一步向客户的生产、销售环节延伸。二是为客户量身定做供应链解决方案,使供应链的流程管理更顺畅,增强供应链的整体竞争力。

4.4 创新科技能力

2014年11月召开的国务院常务会议,明确提出积极支持云计算与大数据融合发展,培育壮大新产业,助推中国经济转型升级。大数据价值链有三大构成:一是基于数据本身的公司;二是基于技能的公司;三是基于思维的公司。中国邮政速递物流正是基于数据本身的公司之一,可以收集到大量的数据,需要加强对这些数据的应用,尤其是要整合三大板块业务的数据,实现资源共享,形成具体机制促进发展。

一是借力大数据,从容面对“双11”。通过对进入“双11”的商家名单、备货量等信息进行分析,合理对运力进行布局调整,适当增加投入,实时监控避免爆仓。二是分析大数据,协助客户管理精细化。阿里与中国邮政将在物流仓储、处理中心和配送等方面进行资源合作,共同致力于打造全国电子商务公共物流体系。基于阿里的电子商务数据、互联网技术和中国邮政的服务网点,EMS将为用户提供线上商品网络订购、自提、配送等服务,将网络购物体验向更广泛的城市和农村市场推进。

收稿日期:2015-09-30

作者简介:徐学雷(1963~),男,江苏镇江人,硕士,经济师,主要从事邮政速递物流经营管理研究;李方萍(1974~),女,浙江黄岩人,高级会计师,主要从事国内外电子商务仓储及物流研究;潘道军(1968~),男,湖北钟祥人,高级经济师,主要从事邮政速递物流经营管理研究;范卫东(1969~),男,河南淮阴人,高级经济师,主要从事快递行业发展规划与战略研究;徐悦妹(1972~),女,辽宁辽中人,经济师,主要从事以邮政速递物流企业为代表的物流行业供应链金融研究。

注:本文系中共中国邮政党校论文。